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特别说明

由于技术受限，电子书中图形推理题目中没有标出选项序号，按照从前到后的顺序，依次对应为A、B、C、D、E、F。具体例子如下：

1.
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2.
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 3.

[image: Image]





[image: 微魔块版权]




前言

“微博”、“微信”各种微……我们已经悄然迈入了“微时代”。在这样一种快节奏的生活中，公务员考试备考是否也应该进入“微魔块”的阶段？

如果你在车站等车时只能无聊地翻看手机；如果你在超市排队时只能放空大脑让时间流逝；如果一本本厚重如砖头的参考书扑面而来，让你手足无措……那么，是时候改变这一切了！

微魔块系列丛书的编写初衷就是在“微时代”到来之际，为应对最新的公考实际和现代达人的紧张生活节奏，而推出的一套全新的公务员考试辅导用书。本丛书由资深名师团队编写，以“高频必考”为编写原则，以“高分突破”为追求目标。本丛书只讲重点而非面面俱到；只讲必考而非通篇罗列。书中你将看不到令人匪夷所思的各种概念，也没有令人头晕眼花的文字堆积。你看到的是对考试直接有用的高频考点，是能助你稳步得分的必备技巧！在这里，我们不谈系统梳理，只谈高频必考。

如果你已经系统复习，但疏于精细分析；如果你时间紧张，临近考试末期；如果你备考几年，总是因几分之差与成功失之交臂，那么这套微魔块系列丛书将是助你扫除障碍、迈向成功殿堂的神兵利器！我们将与奋斗在公考之路上的你共同努力！

华图公职研究院院长顾斐

2013年7月于北京







第一章　规律推理新题型

第 01变 :3+1型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2011年


	
山东 河北 河南 福建

吉林 北京 上海
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 先睹为快


例题

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:外部的大图形逆时针旋转90°,内部的小图形位置随着大图形移动,但并不随之旋转。第二组图形中保持这一变化规律的图形为D。
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 火眼金睛


3+1型的本质是类比推理。

一般情况下题目给出两组图形,第一组图形给出的是由某个(或某些)图形到另一图形的变化,第二组图形给出变化前的一个(或一些)图形,要求根据第一组图形的变化规律,推出第二组图形的变化结果。

3+1型的形式主要有三种。




	
第一种


	
[image: Image]






	
第二种
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第三种
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综上所述,上述三种情况的相同点是都有三个已知图形和一个待填图形,主要区别是有无箭头。第一种情况箭头分别在图1与图2、图3与图4之间,箭头表示变化规律;第二种情况箭头在图1、图2与图3、图4之间,箭头表示类比关系;第三种省略了所有箭头。

第三种情况迷惑性最强,各位同学需要多留意。但是有时题干的描述“根据图1和图2的逻辑关系,下列选项中与图3有类似逻辑关系的是:……”会给我们3+1型题目的明显特征。

3+1型的推理路线只能有三类,主要用于上述第三种情况以增加难度。




	
第一条推理路线


	
图1到图2　类比于　图3到图4
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 答案:
 [image: Image]






	
第二条推理路线


	
图1到图3　类比于　图2到图4
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 答案:
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第三条推理路线


	
图1到图4　类比于　图2到图3
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 答案:
 [image: Image]
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 千变万化


练习1.

[image: Image]


练习2.
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练习3.
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练习4.
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练习5.
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练习6.
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练习7.

2011-河北-52.按照X转化为Y的规律,U转化为ABCD中的哪一个?(　　)

[image: Image]


练习8.

2011-上海B-42.根据①与②之间的关系,③与下列(　　)图具有同样的选择关系。

[image: Image]


练习9.

2011-上海A-41.根据①与②之间的关系,③与下列(　　)图具有同样的逻辑关系。
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练习10.

2009-河南-65.由(1)得到(2)的方式选择合适的图形填在问号处。
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练习11.

2009-福建春季-68.根据图1和图2的逻辑关系,下列选项中与图3有类似逻辑关系的是:

[image: Image]


图1　　图2　　图3　　　　

练习12.

2006-山东-42.

[image: Image]


练习13.

2006-山东-43.
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练习14.

2008-吉林甲-51.
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练习15.

2008-吉林甲-59.
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练习16.

2008-吉林乙-49.
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练习17.

2010-北京社招-88.
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 万化归宗


1.　答案:
 D


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:将已有图形半透明地叠置于一个新图形之上。第二组图形中保持这一变化规律的图形为D。

2.　答案:
 B


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:变化后的新图形和原图形一样是朝某一方向凸起的图形,并且保持方向一致。第二组图形中保持这一变化规律的图形为B。

3.　答案:
 C


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:外围图形边数增1,内部小图形变为另一种小图形并且图形数目增1。第二组图形中保持这一变化规律的图形为C。

4.　答案:
 C


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:最外围图形变为最里面图形,着色位置不变,仍然由外到内着色,依次为空白、灰色和黑色。第二组图形中保持这一变化规律的图形为C。

5.　答案:
 A


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:最左边的图形水平翻转并移至中间,中间图形向左扩张,并透明覆盖中间图形,最右边图形在水平方向上压缩。第二组图形中保持这一变化规律的图形为A。

6.　答案:
 D


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:圆变方、方变圆,着色位置内外互调。第二组图形中保持这一变化规律的图形为D。

7.　答案:
 D


解析:
 在第一组图形中,图形的变化规律是:先左右翻转,再黑白互换。第二组图形中保持这一变化规律的图形为D。

8.　答案:
 A


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。通过①和②的对比可以发现,前者是由1个圆和3个三角形构成,后者是由1个三角形和3个圆构成,并且彼此之间没有交点。③是1个正方形和4个十字,所以④应该是1个十字和4个正方形,并且图像之间不能有交点,所以排除B、C、D项,正确答案为A选项。

9.　答案:
 A


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。先分析四个选项,四个选项两个指针的方向都是相同的,所以并不是图形旋转题,而是元素判断题。①与②都有字母,字母为S、T,在字母表中是相邻字母,③中有字母V,所以④中也应有相邻字母W,排除C、D项。再看中间的黑点,①中是一个点,②中是两个点。根据此关系,③中是一个点,所以④中应该是两个点,选A。

10. 答案:
 C


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。从(1)到(2),正面不变,顶面换到底面,从(3)到(4)也符合这个规律,所以选择C选项。

11. 答案:
 B


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。图1左右两边的小图形放大,左侧部分覆盖在右侧部分上,中间部分居中,得到图2。按此规律,图3中黑色小圆放大,白色小圆覆盖在黑色小圆上面,中间部分保留居中,得到B项中的图形。所以选择B选项。

12. 答案:
 C


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。图(2)是由图(1)根据直线变曲线,曲线变直线而来的,同理,图(3)直接根据该规律可以变化为C选项。

13. 答案:
 D


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。第一组图形,图形(1)通过顺时针旋转90°得到(2),并且阴影部分也随之顺时针旋转,同理,只有选项D通过(3)顺时针旋转90°,阴影部分也随之旋转得到,故选D。

14. 答案:
 D


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。在第一组图形中,图1与图2互补叠合成一个闭合的环;第二组图形保持这一规律,所以选择D选项。

15. 答案:
 B


解析:
 首先分组,图1,图3一组,图2,图4一组。第三个图形正方形方格位置互换后,与第一个图形轴对称;同样,第四个图形依此规律,B项正确。

16. 答案:
 A


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。在第一组图形中,两个图形是对称图形,故后两个也应对称。A选项正确。

17. 答案:
 D


解析:
 首先分组,图1,图2一组,图3,图4一组。在第一组图形中,外部图形变为内部后,呈顺时针旋转。第二组图形保持这一规律,所以选择D选项。







第 02变 : 一字长连型


变态指数:★★★
 ★

复现指数:★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2005年


	
2005年


	
福建
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 先睹为快


例题

2005-福建春季-71.依逻辑推理的观点,下面两个“?”处应是什么样的图形?

[image: Image]


A. 多角形,一条线

B. 圆形,三角形

C. 任何一个四边形,任何一个二边形

D. 六边形,四边形

解析


答案:
 C


解析:
 此题图形数目较多,属于一字长连型。第一、三、五个图形的边数分别为1、2、3;第二、四、六个图形的边数为5、4、3,所以第七个图形边数应为4,第八个图形边数为2。所以本题选择C选项。
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 火眼金睛


一字长连型的本质类似于数字推理中的长数列,分组是关键。

一字长连型的分组常见有以下2种:




	
第1种


	
隔项分组


	
1,A,2,B,3,C,?　　　答案:
 4





	
第2种


	
相邻分组


	
1,2,3,4,A,B,C,?　　答案:
 D
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 千变万化


练习1.

[image: Image]


练习2.

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 此题图形数目较多,属于一字长连型,按照第2种相邻分组进行观察。由右端开头;每相邻5个图形为1组,每组依次是圆,正方形,三角形,长方形和菱形,按照相同位置类比,下一图应当与图5,图10,图15,图20相似。所以本题选择C选项。

2.　答案:
 E


解析:
 此题图形数目较多,属于一字长连型,按照第2种相邻分组进行观察。从右端开口数;相邻每6个图形为1组,每组依次是不同图案,圆形和方形交替出现,后一组图在前一组图形上略加变化,依此规律,下一个图形应该在图15上略加变化,故选E。







第 03变 :三项类比型

变态指数:★★★

复现指数:★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
无


	
也许今年


	
无
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 先睹为快


例题

[image: Image]


解析


答案:
 B


解析:
 这是一道元素种类的图形,上面左边这套图形的元素分别是2、4、6种,中间一套也是这规律,那么,右边这套的一、二两个图形分别为2、4种,其“?”处就应该是6种,所以,只有B选项符合条件;而A、C、D三选项都不是六种,故皆应排除。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


三项类比型的本质是类比推理,其与目前常见的图形推理有千丝万缕的联系。

三项类比型为目前常见的3+2+1类比型图形推理的严谨形式,而3+2+1类比型图形推理为其退化形式。两者主要区别是三项类比更严谨,其中第一组三个图形构造规律,第二组三个图形验证猜想,第三组三个图形提出问题。

三项类比型

[image: Image]




3+2+1型

[image: Image]


三项类比型是目前常见的九宫格型图形推理的重组形式。是对九宫格型图形推理,三行或三列图形的重组排列,由三个一组,三组上下排列,变成三个一组,三组左右排列。由于两种题型之间的等价关系,所以本类题型出现较少,但是值得注意的是本题型可以由九宫格型的题目直接重排改编命制而成,能起到一定的迷惑效果。

三项类比型

[image: Image]




九宫格型
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 千变万化


练习1.

[image: Image]


练习2.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 这是一道计算元素符号数目的题。在题干前两套图形中,都分别由2、4、8个相同元素构成,这就是规律。在右边这套图形中,前两组图形分别由2、4个相同元素构成,符合前两套图形元素构成的规律。因此,右图“?”处应是B选项的8个相同元素,故B选项为正确答案;而A、C、D三选项分别由相同的2、6、9个元素构成,不符合题干规律,皆应排除。

2.　答案:
 D


解析:
 这是一道长短线类的特殊题,如按旋转方向则找不到正确答案。题干左边第一套的三个图形,皆由2长2短条直线组成,第二套的三个图形皆由3长2短条直线组成,这就是规律,即同一套中各个图形长短线数相同。题干右边这套图形的前两个都由4长2短条直线组成,根据题干前两套图形的规律,只有D选项是4长2短,故为正确答案;而A选项是2长2短条直线组成,B选项是3长2短条直线组成,C选项2长4短条直线组成,都不符合规律,故皆应排除。







第 04 变 :n边披萨型


变态指数:★★★
 ★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2008年


	
2009年


	
上海,云南
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 先睹为快


例题

2009-上海-70.下列选项中,符合所给图形变化规律的是(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 相对分组,位置相对的两个三角形的黑色部分互补。按照这种规律,所以选择D选项。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


n边披萨型的本质是一字长连型的卷曲形式,同理分组是这种题型的关键。

n边披萨型的分组常见有以下2种。




	
第1种


	
一字长连


	
[image: Image]
 观察顺序:从1到6





	
第2种


	
相对分组


	
[image: Image]
 观察顺序:1对A 2对B 3对C





	
第3种


	
相邻分组


	
[image: Image]
 观察顺序:1对A 2对B 3对C









上面例题就属于第2种相对分组。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2008-云南-59.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 如果将该图从中间展成为如下图所示形式,可以方便观察。三角形内的元素先按逆时针方向在三个顶角处依次轮转,之后三角形按逆时针方向旋转60°。所以正确答案为C选项。值得注意的是相对分组为对称模式,相邻三个图形为位置遍历。
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第 05变 :三角品字型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2009年


	
河南 上海
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 先睹为快


例题

2008-上海-66.以下选项中,符合所给图形的变化规律的是(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 本题是一类新题,但规律其实还是老规律。本题中每三个构成三角的图形中,其中两个去同存异得到另一个图形。
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 火眼金睛


三角品字型的本质是将大三角分解成为三个一组的小三角品字型。

三角品字型在分组后与九宫格型图形推理没有本质区别。

三角品字型

[image: Image]


九宫格型

[image: Image]


值得注意的是,三角品字型可以按如下两种情况考察一字长连型

S形一字长连型

[image: Image]


回旋一字长连型

[image: Image]
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 千变万化


练习1.

2006-上海-56.

[image: Image]


练习2.

2009-河南-63.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 本题属于样式类。可把题干中三个构成“品”字图形分为一组,其中两个图形去同存异得到另一个图形。本题第二排两个图形去同存异得到B项所示图形。

2.　答案:
 D


解析:
 本题属于样式类。可把题干中三个构成“品”字图形分为一组,依三角形的形状,下面2个图求同得到上面1个图。所以选择D选项。


第 06变 :序列延续型

变态指数:★★

复现指数:★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2005年


	
2010年


	
北京 安徽 广东 云南








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2005-北京社招-33.

[image: Image]


下列选项中哪个是上面序列的延续?(　　)

[image: Image]


[image: Image]


[image: Image]


[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 本题属于序列延续题,每行为一个基本观察单位,按照行与行之间的关系推导得出答案。其中黑圆圈左移一格、右移3格、左移1格、再右移3格处于第六格的位置。同理得到其他四个图形的移动规律。所以选择D选项。
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 火眼金睛


序列延续型的本质是以图形边界为界点,以单个图形为变化元素,从而得出答案。

序列延续型大部分以位置变化为考核的主要内容,其推理方向常见有两种:一种是以行为基本单位,延续纵向的顺序推导;另一种是以列为基本单位,延续横向的顺序推导。

横向推导

[image: Image]


纵向推导
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 千变万化


练习1.

[image: Image]


练习2.

[image: Image]


练习3.

2005-北京社招-35.

[image: Image]


下列选项中哪个是上面序列的延续?

[image: Image]
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练习4.

[image: Image]




练习5.

[image: Image]




练习6.

2010-安徽-70.

[image: Image]


练习7.

2010-广东-75.

[image: Image]




练习8.

2008-云南-53.

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 D


解析:
 这是一道旋转延续题。其规律为:第一排左边第一个图形顺时针旋转45°得第二个图形,再顺时针旋转45°得第三个图形,然后再顺时针旋转45°得第二排左边第一个图形,依此类推,故选D。

2.　答案:
 A


解析:
 这道序列延续类题的规律是:从一排到二排、二排到三排、三排到四排,每排之间相同的符号均向后延2格。依此规律,只有A选项符合条件,是正确答案。

3.　答案:
 B


解析:
 上一行有黑点的图案到下一行方向就改变了,且黑点按从左至右循环移动。

4.　答案:
 A


解析:
 观察该题题干可知其规律是:这是道按汉字笔画排列的题,左起第一、二、三列中的三个字分别都是四、五、六画,依此规律,第四列的三个汉字都应是七画。因此,排除B、C两选项,因它们分别是六画与八画;再排除D选项,因该选项中的“香”字是九画而非七画;只有A选项中的三个字都是七画,故为正确答案。

5.　答案:
 C


解析:
 分析该题题干可知其规律有二:一是每列均按英文字母的顺序排列;二是第二列与第三列第一个字母是前列的末个字母。依第一个规律,排除B、D两选项,因其没按英文字母顺序排列;依第二个规律,排除A选项,因其第一个字母不是题干第三列的末个字母;只有C选项符合题干规律,是正确答案。

6.　答案:
 B


解析:
 本题属于样式类。第1行和第2行元素相似,意义相反,如箭头反向,加号减号,黑圆白圆;第3行和第4行也符合这个规律,黑方块对应白方块,男性标志对应女性标志,上半月对应下半月,上箭头对应下箭头。所以选择B选项。

7.　答案:
 A


解析:
 白五角星依次下移一格、上移一格,黑五角星依次下移两格、上移一格,圆圈依次下移一格、三格、一格、三格,黑方块依次平移一格、上移一格,依此规律,A项正确。

8.　答案:
 B


解析:
 图形延续题,“米”字图形每行向右移一格,“
 ⊜
 ”图形每行向右移两格,“菱形”每行向右移三格,双“+”图形每行向右移四格,圈中带箭头图形每行向右移五格。故下一行符合此规律的只有B项。








第 07变 :查漏补缺型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2010年


	
2010年


	
湖北
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 先睹为快


例题

2010-湖北-65.从四个选项中选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性:

[image: Image]


A　　　　 B　　　　 C　　　　 D

解析


答案:
 C


解析:
 本题考查图形遍历问题。每行第7,8个图形和第1,2个图形相同,每行前6个图形样式遍历。所以选C项。
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 火眼金睛


查漏补缺型的本质是补全思维,也就是说发现规律将全局填满是主要任务。

该类题目经常借鉴于门萨近些年所出的题目,目前题目还主要是按照某个推理路线周期性变化某一组图形或数字为主要考察形式,难度适中。

[image: Image]








第 08 变 :表格对应型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
无


	
可能今年


	
均有可能








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

组合图形中不符合对应规律的是(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 E


解析:
 对应图形复合的规律是:第一行基本图形和第一列基本图形透明叠置。不符合对应规律的图形是E。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


表格对应型的本质是将大表格分解成为三个图形一组的L型。

表格对应型在分组后与九宫格型图形推理没有本质区别。

值得注意的是,表格对应型可以退化成下面这种模式,混在九宫格型中,极具迷惑性。

表格对应型

[image: Image]


退化版九宫格型

[image: Image]


注意观察实际上就是左图的左上角。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

[image: Image]


练习2.

[image: Image]


练习3.

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 D


解析:
 对应图形复合的规律是:第一行基本图形不透明叠置于第一列基本图形之上。不符合对应规律的图形是D。

2.　答案:
 H


解析:
 对应图形复合的规律是:第一行基本图形和第一列基本图形去同存异得到组合图形。不符合对应规律的图形是H。

3.　答案:
 E


解析:
 对应图形复合的规律是:第一行基本图形和第一列基本图形透明叠置。不符合对应规律的图形是E。







第 09变 :数字图推型


变态指数:★★★
 ★

复现指数:★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
2009年


	
河北 吉林 浙江
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 先睹为快


例题

2008-河北-61.

[image: Image]


A. 5　　B. 3　　C. 2　　D. 0

解析


答案:
 A


解析:
 图中的规律体现为:(4+6)÷2=5,(3+5)÷2=4,?=(2+8)÷2=5。故本题正确答案选A。
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 火眼金睛


数字图推型的本质是数字推理。

常见的形式有两种:一种类似于21点游戏(如下练习2),一种类似于幻方游戏(如下练习1)。

对于21点游戏主要是寻找到计算数和目标数。

比如,对[image: Image]
 ,计算数是两腿,目标数是头部,需要考生通过添加运算符,寻找它们之间的规律。

对于幻方游戏只要是弄清幻方的定义。

给出n阶幻方如下定义,其是由前n2
 个自然数组成的一个n阶方阵,其各行、各列及两条对角线所含的n个数的和相等。

比如,对三阶幻方,幻和为15
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 千变万化


练习1.

2007-浙江A-58.

[image: Image]


练习2.

2009-吉林甲-74.

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 D


解析:
 观察题干图形可知,第一行数字是第二行数字之和减一而来,第二行数字分别是第三行数字两两之和,因此选D。

2.　答案:
 B


解析:
 表中每行、每列、每条对角线的数字之和都是15,故本题正确答案为B。




第二章　重构推理新题型

第 10变 :线条叠合型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2011年


	
上海 江苏 安徽
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 先睹为快


例题

2010-上海-44.把图形1、2、3叠加在一起时,会形成下列选项中的(　　)。

[image: Image]




解析


答案:
 D


解析:
 本题考查拼合图形,关注四个角即可选出答案。B项左上角缺对角线,C项右上角多了半截对角线,A项右下角多了对角线,故本题选D。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


线条叠合型的本质是线条在同一位置上存在与否,在题干与选项中建立关联。

常用的方法是答案比较求异,通过比较A选项,B选项寻找到不同点,然后回题干确认该不同点是否存在,从而确定两个中错误的选项。接着正确的选项和C选项,D选项按上述方法,依次类推,最终确定正确答案。
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 千变万化


练习1.

2006-江苏A-38.

[image: Image]


练习2.

2006-江苏A-39.

[image: Image]


练习3.

2006-江苏A-40.

[image: Image]


练习4.

2006-江苏B-94.

[image: Image]


练习5.

2006-江苏B-95.

[image: Image]


练习6.

2011-安徽-68.下列哪一个选项的图形可以由题干的线条组成?

[image: Image]


练习7.

左边的4个图形可以拼成右边的哪个形状的图形(外部结构和内部线条结构)?

[image: Image]


练习8.

左边的4个图形可以拼成右边的哪个形状的图形(外部结构和内部线条结构)?

[image: Image]


练习9.

左边的4个图形可以拼成右边的哪个形状的图形(外部结构和内部线条结构)?

[image: Image]


练习10.

左边的4个图形可以拼成右边的哪个形状的图形(外部结构和内部线条结构)?

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 解决这种题型也是同样需要认真分析,对其中任何一个小元素都不能落掉,本题中只有C项做到了这一点。

2.　答案:
 D


解析:
 本题道理同上,主要混淆在A项上面,但是A项多了一部分。

3.　答案:
 A


解析:
 本题道理亦同上,只需要认真分析其中的一两个元素就可以,这就是分析关键元素。

4.　答案:
 C


解析:
 本题有一定难度,需要认真观察其中的细节,找出各个选项不同之处,逐一进行排除,直至选到正确答案。这也是江苏省考试很特别的地方,经常考查这种题型,其实就是考查大家的细心程度。

5.　答案:
 D


解析:
 细心观察,找到关键的部分的细节,分析细节的不同,从而得出答案为D项。

6.　答案:
 A


解析:
 本题考查考生的图形拼接能力,通过观察可以发现A选项的图形可以由题干中的线条组成。正确答案为A选项。

7.　答案:
 A


解析:
 左边4个图形都是中心对称图形,所以拼合后的图形也应该是中心对称图形。而图形B、C和D都不是中心对称图形,因此,正确选项为A。

8.　答案:
 B


解析:
 选项A、C、D中线条数均和左边4个图形中的线条总数不符。所以,正确选项为B。

9.　答案:
 A


解析:
 选项B中多了两条从左上到右下的长斜线;选项C中少了两条从左下到右上的长斜线;选项D中多了一条长斜线,少了两条短斜线。所以,正确选项为A。

10. 答案:
 D


解析:
 左边4个图形中的三角形都有这样的一个特点:小三角形和大三角形有一条斜边同在一条直线上,并且大小三角形都在这条直线的同一侧。根据这一规律能够拼合成的图形只有D。所以,正确选项为D。







第 11变 :平面组成型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2004年


	
2008年


	
国家 上海 广西 江西 江苏 福建

重庆 云南








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2004-上海-80.

[image: Image]


解析


答案:
 B


解析:
 每个图形中均含有且仅有一个正方形。依次可排除A、C、D项。本题实质上是一个七巧板游戏,由七块板组成,完整图案为一个正方形:一块正方形、一块平行四边形和五块等腰直角三角形(两块小形、一块中形和两块大形)。你可以用七巧板随意拼出许多图案。有人说,第一组图的第三个图形不符合。该图最右的梯形其实是平行四边形中三角形的拼合。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


平面组成型的本质等价于七巧板问题。

平面组成型要注意两个主要错误:一个是在图形重排的过程中丢失一些图形;一个是在图形重排的过程中一些图形发生的翻转。

解决平面组成型的常用方法是“数个数,数时针”。

[image: Image]


[image: Image]


数个数就是确认图形在重排过程中不丢失部分图形。

比如:左上图中,题干有八个直三角形,所以排除A选项和D选项。

数时针就是确认图形在重排过程中不翻转部分图形。

比如:左下图中,题干中三个L形,除了C选项外,其他都发生了翻转,应当予以排除。
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 千变万化


练习1.

2006-国家A-57.

[image: Image]


练习2.

2006-国家A-59.

[image: Image]


练习3.

2006-国家A-60.

[image: Image]


练习4.

2006-福建-68.

[image: Image]


A　　 B　　C　　D

练习5.

2006-福建-69.

[image: Image]




练习6.

2006-福建-70.

[image: Image]




练习7.

2006-江西-57.

[image: Image]


练习8.

2006-江西-59.

[image: Image]


练习9.

2006-江西-60.

[image: Image]


练习10.

2006-广西-41.

[image: Image]


练习11.

2006-广西-44.

[image: Image]


练习12.

2008-重庆-74.

[image: Image]


练习13.

2008-云南-54.

[image: Image]


练习14.

2008-上海-67.

[image: Image]


练习15.

2007-江苏B-96.

[image: Image]


练习16.

2007-江苏B-97.

[image: Image]


练习17.

2007-江苏B-98.

[image: Image]


练习18.

2007-江苏B-99.

[image: Image]


练习19.

2007-江苏B-100.

[image: Image]


练习20.

2007-江苏C-41.

[image: Image]


练习21.

2007-江苏C-43.

[image: Image]


练习22.

2007-江苏C-44.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 从四个选项中可以看出只有C项的组成元素与给图形的组成元素一样。

2.　答案:
 B


解析:
 从四个选项中可以看出只有B项的组成元素与所给图形的组成元素一样。

3.　答案:
 B


解析:
 从四个选项中可以看出只有B项的组成元素与所给图形的组成元素一样。

4.　答案:
 B


解析:
 四个元素只可在平面上移动,而C、D项都要通过翻转才能得到,A项形状不对,故选B。

5.　答案:
 D


解析:
 从四个选项中可以看出只有D项的组成元素与所给图形的组成元素一样。

6.　答案:
 A


解析:
 B项中左侧的锯齿形进行了翻转,C项中右下的三角形错误,D项中的两个锯齿形都进行了翻转。故选A。

7.　答案:
 D


解析:
 此题的解题点是图形的形状。五角星是由五个正三角形和一个正五边形组成,并且正五边形的边长与正三角形的底边长相等。

8.　答案:
 A


解析:
 此题的解题点是图形的形状。原图形可被分割成[image: Image]
 ,A选项包含这两个元素,本题正确答案为A。

9.　答案:
 B


解析:
 此题的解题点是图形的形状。原图形可被分割成[image: Image]
 ,B选项包含这两个元素,故选B。

10. 答案:
 B


解析:
 A、C、D中的梯形是必须翻转才能得到左图中的梯形,故本题选B。

11. 答案:
 C


解析:
 原图旋转后可得到C图。

12. 答案:
 A


解析:
 本题属于平面重构类。原图含有7条线,只有A图符合。所以选择A选项。

13. 答案:
 B


解析:
 重新排列之后,仔细观察箭头指向与箭头旁边圆点的对应情况,即可得出正确答案。

14. 答案:
 D


解析:
 本题考查图形的拼合,拼合的关键就是不能翻转,A项小梯形明显翻转,排除A项;B、C项显然缺少元素,正确答案为D。

15. 答案:
 B


解析:
 被考查的是图形的旋转移动,题干中四个图形,共有七条直线段,所以不可能在题目中多出线段,但可以把其中的两条线段连成一条。只有B符合要求。

16. 答案:
 C


解析:
 考查的图形旋转移动。题干图形显然由三个相同的图形组成,题干图形旋转可得到C图形。

17. 答案:
 B


解析:
 考查位置变化,相对位置不变。显然,底部不连着矩形的三角形的个数只有两个,选项中只有B符合要求。

18. 答案:
 A


解析:
 本题考查的是形状变化,当然也可以认为是数量变化,因为涉及面积的计算。根据阴影面积和白色面积各占一半,只能选择A。

19. 答案:
 A


解析:
 本题考查旋转规律的变化,细心一点体会,根据题干图形中,有且只有两个连着的黑色小方块,可排除BCD。

20. 答案:
 B


解析:
 图形由3长3短共6条线段组成,元素不能减少。

21. 答案:
 A


解析:
 注意观察六边形中的线段,有两根是中线,两根是对角线,选项中具有这种特征的只有A项。

22. 答案:
 C


解析:
 四个直角处分别是黑、白、白、黑四个小球,据此排除A、D;B项四个三角形不全等,排除;C项可以由原图分成四部分并通过平移得到。









第 12变 :平面拼合型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2005年


	
2009年


	
江西 新疆 贵州 江苏








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2007-江西-46.

[image: Image]




解析


答案:
 B


解析:
 本题属于空间拼合类。题中四个图形经过平移后得到三角形。所以选择B选项。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


平面拼合型的本质是剪纸游戏的逆过程。

平面拼合型的技巧就是利用好这个逆过程。当剪纸的时候,所得到图形的最直接结果是接口部分的两条直线相等,所以逆过程就是当我们发现题干中两条相等直线的时候,这两个图形就是应该拼合起来的。从而最终得到正确选项。

综上,平面拼合型的技巧可以概括为“等长直线消去”


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2007-江西-47.

[image: Image]


练习2.

2007-江西-48.

[image: Image]


练习3.

2007-江西-50.

[image: Image]


练习4.

2005-新疆-51.

[image: Image]


练习5.

2005-新疆-54.

[image: Image]


练习6.

2007-贵州-71.

[image: Image]


练习7.

2007-贵州-72.

[image: Image]


练习8.

2007-贵州-73.

[image: Image]


练习9.

2007-贵州-74.

[image: Image]


练习10.

2007-贵州-75.

[image: Image]


练习11.

2009-江苏B-96.

[image: Image]


练习12.

2009-江苏B-97.

[image: Image]


练习13.

2009-江苏B-98.

[image: Image]


练习14.

2009-江苏B-99.

[image: Image]


练习15.

2009-江苏B-100.

[image: Image]


练习16.

2009-江苏C-31.

[image: Image]


练习17.

2009-江苏C-33.

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 A


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 。所以选择A选项。

2.　答案:
 C


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 。所以选择C选项。

3.　答案:
 D


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 。所以选择D选项。

4.　答案:
 B


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 。所以选择B选项。

5.　答案:
 B


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 。所以选择B选项。

6.　答案:
 C


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 ,所以选择C选项。

7.　答案:
 C


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 ,所以选择C选项。

8.　答案:
 B


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 ,所以选择B选项。

9.　答案:
 A


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 ,所以选择A选项。

10. 答案:
 B


解析:
 题中四个图形经过平移后得到[image: Image]
 ,所以选择B选项。

11. 答案:
 A


解析:
 第一个图形构成了A项图形的左上部分,第四个图形构成了右下部分,第二、三个图形拼接构成了左上部分和右下部分之间的平行四边形。如图:[image: Image]
 。

12. 答案:
 B


解析:
 首先图一和图二构成了一个小矩形,图三和图四也构成了一个与其大小相等的矩形,两个矩形相加成为B项所示图形。

13. 答案:
 A


解析:
 前两个图构成了一个细长的矩形,后两个图形则拼成了一个正方形,二者结合,显然A项正确。

14. 答案:
 C


解析:
 第一、三、四个图形片段构成了C项中的主干部分,第二个小三角形构成C项右下方的一角。如图:[image: Image]
 。

15. 答案:
 B


解析:
 给出的四个图形锐角较多,故应选择锐角比较多的选项进行尝试,把前四个图形代入B项,刚好组成了完整的图形,可知答案为B。如图:[image: Image]
 。

16. 答案:
 B


解析:
 前面四个图形可以拼合成如下图形:

[image: Image]


每个图形都含有直角,可以首先预测组合后的图形有直角存在。

17. 答案:
 A


解析:
 前面四个图形可以拼合成如下图形:

[image: Image]


本题可以从第一个和第三个图形的特殊形状来寻找解题思路。







第 13变 :平面补全型


变态指数:★★★
 ★

复现指数:★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2008年


	
2011年


	
河北 上海








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2011-河北-54.哪幅图可与图E结合组成正方形?(　　)

[image: Image]


解析


答案:
 A


解析:
 注意要平面旋转拼合,不可翻转后拼合。故选A。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


平面补全型的本质是平面组成型的退化形式。

该题型由一个规则图形,比如正方形或者三角形等,剪切两部分,一部分构成题干,而寻找另一部分作为正确选项。

对于平面补全型最主要的方法是,高低读数法。

如寻找图形[image: Image]
 的补集,如果其为正方形上半部分,由左向右可以按高低读出下面的图形为“低高低低高高高低低高低高低高低低”,所以选择图形[image: Image]
 。

高低读数的实质也就是寻找到边缘线完全相同的两个图形。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2008-上海-65.左面的图形与右面四个图形中的(　　)图形刚好构成一个三角形。

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 本题考查图形的拼合。B项通过旋转可与左图图形构成一个三角形。







第 14变 :平面叠合型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2011年


	
可能今年


	
上海
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 先睹为快


例题

2011-上海B-38.下图是用8张大小一样的正方形纸片依次叠放后形成的图形,最后一张正方形的编号是4号。则这些正方形纸片自下而上的叠放顺序应是(　　)。

[image: Image]


A. 5—8—7—1—3—6—2—4

B. 8—7—1—3—6—2—5—4

C. 7—1—3—6—2—5—8—4

D. 2—5—8—7—6—3—1—4

解析


答案:
 D


解析:
 本题采用排除法。根据观察可以发现,因纸片大小一样,故“1”只被“4”所压,未被其他纸片压在下面,结合选项,可排除A、B、C三项,正确答案为D选项。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


平面叠合型的本质是挑纸片的逆过程。

最上面的图片的唯一特征是其能全部被看到,比如上面例题中的图形中,4号正方形全部能看到,所以其为最上面一个。当4号正方体去掉后,其所盖部分将有能够通过补全边线呈现全部的图形,其为下一个最上面的图形。以此类推得到叠放的顺序。







第 15变 :折叠剪纸型


变态指数:★★★
 ★

复现指数:★★★★




	
考情聚焦
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最近出现


	
覆盖省份
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2011年


	
上海 安徽








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2010-上海-36.如下图所示,先将图1的纸折叠成图2,再将图2折叠成图3,然后在图3上打一孔(如图4所示,黑色方块表示小孔),现将该纸完全展开,则出现孔的位置在图5上的()。

[image: Image]


A. 3A,2A,6D

B. 3A,5A,6D

C. 3A,5A,3D

D. 3A,2A,3D

解析


答案:
 A


解析:
 由图4易知3A和2A必被打孔,二者关于横折线对称;再根据图2可知,第三个孔的位置与3A关于斜折线对称,即为6D。故本题选A。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


折叠剪纸型的原型取材于我国民间的剪纸艺术。

折叠剪纸型的实质是对轴对称的充分利用,对称轴即为折痕。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2011-安徽-70.剪纸是中国的民间艺术,剪纸方法很多,下图是一种剪纸方法的图示(先将纸折叠,然后再剪,展开即得到图案)

[image: Image]


下面的四个图案,不能用上述方法剪出的是(　　)。

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 图示中的方法剪出来的图案是轴对称图形,观察选项可知,只有C项是中心对称图形,采用图示中的方法是无法剪出C项的图案的。所以,正确答案为C。







第 16变 :局部观察型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
可能今年


	
广东








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2007-广州-66.用一个带有5×5方格的观察器去观察某个物体,并照下相片。根据以下四张照片可以推知这个物体是(　　)。

[image: Image]




解析


答案:
 A


解析:
 此题的解题点是图形的形状。由第四个图可以排除B项和C 项,再由第一个图可以排除D项。虽然第一个图在D项中也可以找到,但是D项右下方两个黑格也应在第一个图中显现,所以D项不符合要求。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


局部观察型的技巧就是从选项到题干逐个验证是否可能全部存在。

值得提醒的是应该优先选择图案靠近边缘的图形优先排除,比如上题中的图形[image: Image]
 和图形[image: Image]
 ,这两个图案均靠近上部边缘。









第 17变 :纸盒拆折型

变态指数:★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
2011年


	
上海 福建








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2011-上海B-44.左侧立方体的6个面上有一条连续且封闭的线。如果将这个正方体摊开,应是右侧图形中的(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 C


解析:
 此题可用排除法。立方体6个面上有一条连续且封闭的线,所以将各个选项中摊开的图形重新折起,如果不能形成连续且封闭的线就排除。A、B中最上方的小正方形内部有一条指向下面空白处的线条,明显不能形成连续图形。同理考察D项中也有类似情况,故选C项。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


纸盒拆折型的本质就是折纸盒问题,只是纸盒的样式和考察的问题需要关注如下的创新。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2009-上海-64.下列选项中,(　　)折叠后可以与所给图形结合在一起,成为一个完整的整体。

[image: Image]


练习2.

2008-上海-63.左面的图形折叠后,形成右面的(　　)图形。

[image: Image]


练习3.

2007-上海-63.将左面的图形进行折叠后,得到的图形是(　　)。

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 仔细观察豁口发现只有B折叠起来后能与题干图形形成一个完整的整体。

2.　答案:
 B


解析:
 本题考查图形的折叠。选项中的虚线表示看不见的部分,左边的图形折叠后为B项所示图形。

3.　答案:
 D


解析:
 此类题如果一时看不出来的话,最好使用排除法。由题干图可得,A项上部黑色区域应为白色;B项上面的黑色区域应为白色;C项带平行线的方块区域在内侧不正确。







第 18变 :纸盒判断型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
可能今年


	
上海








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2007-上海-64.下面四个图形,按方格线作折痕,能折成一个正方体的是(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 C


解析:
 此题直接观察可得,也可简单折叠一下即可。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


纸盒判断型的判断依据主要是两个,一个是面的数量,一个是面和面之间关系的组合。

对于正方体的纸盒判定常用的是特殊模块法:

在纸盒平面展开图中,寻找是否有如下特殊模块组合:

[image: Image]
 (1连)　[image: Image]
 (7拐)　[image: Image]
 (田字)　[image: Image]
 (凹型)

若有则不能折成立体图形。

对于其他形体的纸盒判定要注意面的数量。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2007-上海-67.如图,将其折叠后是一个正方体的纸盒,这个纸盒的底面是(　　)。

[image: Image]


A. 1号正方形
 B.2号正方形
 C. 3号正方形
 D. 4号正方形

练习2.

2009-福建春季-66.将下图沿线条折成一个正多面体。这个正多面体是(　　)。

[image: Image]


A. 四面体
 B. 六面体
 C. 八面体
 D. 十面体


[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 简单折叠一下,可知2号正方形正好为底。

2.　答案:
 C


解析:
 本题属于空间重构类。每个三角形构成一面,恰好能组成一个正八面体。所以选择C选项。







第 19变 :线面对应型


变态指数:★★★
 ★★

复现指数:★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2010年


	
2010年


	
上海








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2010-上海-39.下面左侧图形为右侧立体图形的平面展开图,左侧平面图形的面及边,与立体图形的面及棱边相对应,即平面图形上的数字与立体图形上的英文字母相对应,已知数字与字母如在图形内侧代表面,如在图形边缘则代表边或棱边,则数字1—6分别与字母(　　)对应。

[image: Image]


A. DFEABC　　　B. DFBAEC

C. AFEDBC　　　D. DCEABF

解析


答案:
 A


解析:
 本题的解题关键是抓住不规则侧面的特殊性,根据其相邻及对应元素解题。该立体图形的各面中除了两个侧面其他都是矩形,5在侧面上,故对应的不可能是E,排除B项;6的面积很小,对应的为C,排除D项;4与侧面的不规则边相邻,可确定其对应的面为A,排除C项。故本题选A。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


线面对应型是所有空间重构类题目的本质。

此种题目既变态,又是空间重构类的本质。考生朋友们应加强对线面对应的理解和掌握。







第 20变 :立体重构(三视图)型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2011年


	
上海 安徽 黑龙江 四川 国家








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2011-上海B-39.下图右侧的4个图形中,除了(　　),都是左侧立体物体的投影图。

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 本题考查对图形的空间想象能力。选项A为立体物体的俯视图,该项的正确性比较好判断,重点在B、C、D三项。选项B、D外形一致,只是图形内虚线与实线有区别,这两者必然有一项是错误,因此C项不用判断即可知其是正确的。从有凸起的一侧所绘制的该物体的侧视图,凹处的线条是看不见的,因此不能用实线绘制,由此判断B项图形正确,D项图形错误。故选D。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


立体重构(三视图)型的关键是对三视图的理解。

三视图的定义是观测者从三个不同位置观察同一个空间几何体而画出的图形。

三视图的投影规则:主俯长对正、主左高平齐、俯左宽相等。即: 主视图和俯视图的长要相等;主视图和左视图的高要相等;左视图和俯视图的宽要相等。

三视图的形成过程如下所示:

[image: Image]



[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2008-上海-68.下图中,下部为同一周边界、不同尺寸的同坡屋顶不同形式的水平投影。与上部屋顶相匹配的投影图形是(　　)。

[image: Image]


练习2.

2007-上海-62.下图中左边是某一个立体物体的三面视图,根据三面视图可知立体物体是(　　)。

[image: Image]


练习3.

2007-黑龙江A-51.

[image: Image]


练习4.

2006-黑龙江-76.

[image: Image]


练习5.

2008-四川-54.请从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性。

[image: Image]


练习6.

2010-国家-63.从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性:

[image: Image]


练习7.

2011-安徽-63.

[image: Image]


练习8.

2007-上海-69.下图的右边有4个图形,其中(　　)是左边立体物体的投影图。

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 A项的水平投影应为左低右高;B项的水平投影应为左右同高;C项的水平投影为上部图形;D项的水平投影左边应为梯形。

2.　答案:
 B


解析:
 考查考生看三视图的能力。根据主视图、侧视图、俯视图的特征选择B项。

3.　答案:
 A


解析:
 第一组图的三个图形与第二组图的三个图形分别对应,三角形对应三棱柱,四边形对应四棱柱,因此可得到,圆形应该对应圆柱体。A、D都是圆柱体,但观察得知,第二组图的三棱柱与四棱柱都显示了立体图形底面的轮廓,因此,选A。

4.　答案:
 C


解析:
 此题的解题点是同一图形的不同角度。在第一组图中,第二个图形是第一个图形的剖面图,第三个图形是第一个图形的俯视图。第二组图的第二个图形也是第一个图形的剖面图,那么第一个图形的俯视图就是C图。

5.　答案:
 D


解析:
 每组图中第一个图是第二个图的正视图,第三个图是第二个图的右侧视图,所以答案为D。

6.　答案:
 B


解析:
 第一个图形是立体图形,第二个图形是俯视图,第三个图形是主视图。所以选择B选项。

7.　答案:
 A


解析:
 第一组图形的后两个图形为第一个图形从不同角度所得的投影图,即俯视图和正视图。第二组图形也符合这一规律,能够符合条件的投影图只有A选项。故A为正确答案。

8.　答案:
 C


解析:
 在三视图中,实线是可以看见的,虚线是看不见的,分析可得,C项为右侧投影图。









第 21变 :立体剖面型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2012年


	
山东 河北等
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 先睹为快


例题

2013-国家-79. 一立方体如图所示从中挖掉一个圆锥体,然后从任意面剖开,下面哪一项不可能是该立方体的截面?

[image: Image]


解析


答案:
 A


解析:
 本题考查立方体的截面,B答案由立方体的一个角剖开,CD两个答案由侧面剖开,答案A不行。
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 火眼金睛


立体剖面型的关键是认识到剖面的多样性。

常见的剖面有三角形,矩形,圆形和它们的组合,需注意从中识别出正确的答案。







第 22变 :立体位移型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
2011年


	
上海 安徽
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 先睹为快


例题

2011-上海B-45.将左侧的基本图形绕Z轴顺时针旋转90度后,得到的图形是(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 z轴是中间的轴,将图顺时针旋转90度,即可得到D选项。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


立体位移型的本质是四面的周期变化。

当一个立体图形位置确定后,其按照X轴,Y轴,Z轴的四面周期就已经确定了。

比如 [image: Image]
 ,X轴方向为E,D,B,A;Y轴方向为C,A,F,D,Z轴方向为C,B,F,E


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2010-上海-37.下图中立方体的对立面的点数之和均为7,将该立方体先向B的方向翻转3次,再向A的方向翻转1次,再向D的方向翻转2次,此时向上的面的点数为(　　)。

[image: Image]


A. 5
 B. 4
 C. 3
 D. 2

练习2.

2007-上海-60.图中右边4个立体图形中的(　　)是经过左边立体图形翻转后得来的。

[image: Image]


练习3.

2011-安徽-69.图中1号位置上方放置了一个正方体,当前的上、右、前三个面分别标有字母A、B、C,且已知A、B、C三个面的对面分别标有字母D、E、F。图中标有序号的方格与正方体面上正方形大小相等。现将正方体沿图中方格按标注的数字序号顺序滚动,则滚动到第21格上方时,正方体朝上的一面上的字母为(　　)。

[image: Image]


A. A
 B. C
 C. E
 D. F


[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 D


解析:
 将立方体向B的方向翻转3次,此时顶面点数为1;再向A的方向翻转1次,此时点数5为顶面;再向D的方向翻转2次,此时点数5的对面变为顶面,即向上的面的点数为2。本题选D。

2.　答案:
 B


解析:
 此题可通过观察得到。

3.　答案:
 A


解析:
 根据题意,正方体沿着数字的顺序滚动,当滚动到数字“5”的时候,各个面的位置恢复到起点状态;当滚到数字“9”的时候,又恢复到起点状态;当滚到数字“17”的时候,又恢复到起点状态;同理,滚到数字“21”的时候也是恢复到起点状态。所以,正确答案为A。







第 23变 :立体拼合型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2009年


	
可能今年


	
上海
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 先睹为快


例题

2009-上海-67.下列所给图形的左侧是一完整的立方体,中间和右侧再加上下列选项中的(　　)就可以构成左侧的完整的立方体。

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:
 完整的立方体由27块小方块,中间和右侧两个图形共有小方块15个,剩下的部分应由12个小方块组成,可以排除B、C项。根据完整的立方体的黑色部分可以看出只有D选项符合。所以选D。
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 火眼金睛


立体拼合型的本质是平面拼合型的扩展形式,是在三维层面对于重构的思考。

值得提醒考生朋友们的是要利用好小方块的数量提高解答问题的速度。







第 24变 :平面-平面型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2010年


	
可能今年


	
上海








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2010-上海-45.一个立方体的展开图如下图左,则该立方体的其他展开图可能是下列选项中的(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 A


解析:
 本题仅考虑相对面即可。已知展开图中1和3、2和4、5和6分别为三组相对面,根据1和3(或5和6)所在面不相邻可排除BCD,选出答案A。
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 火眼金睛


平面-平面型的本质是一种特殊形式的平面重构型。

这种题目看似简单,实际上对于线面的对应要求更高,但是所利用的依然是空间重构类题目所关心的面、线、点的对应关系。比如上题中利用的便是面的相对关系。







第 25变 :立体-立体型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
2010年


	
上海 广东 陕西 吉林 联考
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 先睹为快


例题

2010-联考918-49.

[image: Image]


解析


答案:
 A


解析:
 本题属于空间类。仅考虑字母在六个面上的相对位置,不考虑字母的方向,题干三个图形字母的相对位置可以是一致的,因此答案也应该选一个一致的。所以选择A选项。
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 火眼金睛


立体-立体型的解题步骤是将题干中的三个立体图形转化为平面图形,由此转化为常规平面-立体题型,从而判断选项中的立体图形正确与否。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2008-吉林甲-55.一个立方体的六个面分别写着A、B、C、D、E、F,根据以下四张图推测B对面的字母。

[image: Image]


A. “D”
 B. “E”
 C. “F”
 D. 无法推测

练习2.

2007-上海-61.将图中上部最左边的一个正方面体进行旋转,第1次旋转后得到左第2图,再顺同一方向旋转,得到左第3图,那么再顺同一方向旋转,而后得到的左第4图应是下部A、B、C、D中的(　　)。

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 根据给出的四个图形,可以推出C的对应面应为D,A、B、E、F中,A对应F,B对应E。正确答案为B。

2.　答案:
 A


解析:
 第四个图的正面图形应是题干图中第一个图形右侧面的图形。







第 26变 :四面体重构型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2010年


	
2011年


	
江苏 上海 联考
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 先睹为快


例题

2011-联考-59.左边给定的是纸盒的外表面,右边哪一项能由它折叠而成?

[image: Image]


解析


答案:
 C


解析:
 本题属于重构类。根据特征面中的相邻关系,用排除法排除ABD,正确答案选择C选项。
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 火眼金睛


四面体重构型最佳的解题技巧是描线法。

描线法主要是判定题干与选项之间中心直线的对应关系,比如

[image: Image]


使用描线法,如下表所示,A、C、D选项均排除,






	
A选项


	
B选项


	
C选项


	
D选项





	
[image: Image]
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所以选择B选项。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

[image: Image]


练习2.

2010-上海-42.将下左图所示的立体图形展开后应为(　　)。

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 D


解析:
 折叠问题,以中间那个面为底面,折叠起来就是D答案。

2.　答案:
 B


解析:
 本题用时针法解题最快捷。四面体中除底面外的三个面按逆时针方向依次为“大黑点所在的面—四个小黑点所在的面—空白面”循环往复,据此可排除ACD,故选出答案为B。







第 27变 :八面体重构型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2004年


	
2010年


	
江苏 上海 国家
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 先睹为快


例题

2004-国家A-60.

[image: Image]


解析


答案:
 B


解析:
 此题可用排除法,观察左图,可知其折叠之后色块的颜色组合为白黑白黑,依此规律可排除A、C、D。故答案为B。此题的解题点是图形折叠后的变化。
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 火眼金睛


八面体重构型的本质与四面体重构或者正方体重构没有区别。

八面体重构型从历年真题的情况看,主要考查面的关系,充分利用好相对面和相邻面的关系,尤其是相邻面可以得到正确答案。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2007-上海-57.下图左边是一立体物沿某些棱剪开后展开成的图形,合成后的立体物是(　　)。

[image: Image]


练习2.

2010-江苏B-114.

[image: Image]


练习3.

2010-江苏B-115.

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 由题干图可知不可能存在三个黑色阴影面紧密相连。因此,排除ABD。对于如此类题型的图,如看不出规律,也可以简单地折叠一下。

2.　答案:
 A


解析:
 折叠图形中没有阴影三角形以边相邻的,故排除B、C、D,选A。

3.　答案:
 B


解析:
 看原图可知,最多有两个阴影面相邻,不可能出现三个阴影面相邻的情况,故只能是B。另外,考生应注意到A、C、D三项图形实质上无区别,只是旋转了一下而已,三项不能同时为正确答案,故必定错误。







第 28变 :曲面滚动型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2009年


	
可能今年


	
上海
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 先睹为快


例题

2009-上海-68.小明用下图甲的胶滚沿着从左到右的方向将图案滚涂到墙上,右边所给的四个图案中符合胶滚滚涂图案的是(　　)。

[image: Image]


解析


答案:
 C


解析:
 胶滚图案的平面图形和选项A类似,胶滚图案涂到墙上的图案和选项A翻转后的图形应刚好重合,C满足。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


曲面滚动型的本质是曲面和直面的一一对应关系。

通过多条平行直线对应可以得到正确答案。







第三章　图形推理新路线

第 29变 :3*2分组型

变态指数:★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2008年


	
2008年


	
江苏








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

2008-江苏B-81.

[image: Image]




解析


答案:
 B


解析:
 将图1,2,3分为一组,图4,5,6分为一组。仔细观察题干的前三个图形可以发现:第三个图形是由第一和第二个图形去同存异形成的。故第六个图形也应该遵循此规律。选项中符合此规律的只有B选项。
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 火眼金睛


3*2分组型的本质是三个图形为一组,分两组。

3*2分组型主要有两种分组方式:




	
第1种


	
图1,2,3一组,图4,5,6一组


	
[image: Image]






	
第2种


	
图1,3,5一组,图2,4,6一组
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第 30变 :2*3分组型

变态指数:★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2008年


	
2010年


	
江苏 国家
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 先睹为快


例题

2008-国家-63.请从所给的四个选项中,选出最符合左边五个图形一致性规律的选项(　　)。

[image: Image]




解析


答案:
 A


解析:
 1,2,3个图分别与4,5,6的大体形状相对应,即1,4两部相交构成,2,5两部分分离构成,3,6只有一个独立部分。在各图形构成元素完全不同的情况下,根据空间位置判断大体形状的相似性是首选做法。此题争议很大,有些人选D,认为圆圈与内邻图形都不接触,但这种理由并不充分。B、C选项干扰性太弱,不符合出题逻辑。
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 火眼金睛


2*3分组型的本质是二个图形为一组,分三组。

2*3分组型主要有4种分组方式:




	
第1种


	
图1,2一组,图3,4一组,图5,6一组


	
[image: Image]






	
第2种


	
图1,6一组,图2,5一组,图3,4一组


	
[image: Image]






	
第3种


	
图1,4一组,图2,5一组,图3,6一组


	
[image: Image]






	
第4种


	
任意两个一组,共三组


	
[image: Image]
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 千变万化


练习1.

2010-国家-57.从所给的四个选项中,选择最合适的一个填入问号处,使之呈现一定的规律性:

[image: Image]


练习2.

2010-江苏A-52.

[image: Image]


练习3.

2010-江苏C-50.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 本题属于样式类。观察题干中五幅图的对称轴,分别为横、竖、横竖、横竖、竖,呈对称形式,所以第六幅图应具有且仅具有横向的对称轴。所以选择C选项。

2.　答案:
 A


解析:
 两个图形为一组,不规则曲线组,规则图形组,另外一组为不规则虚线组。故本题正确答案为A。本题考生易陷入寻找各图统一规律的误区中。当发现题中各图无任何规律时,应立刻转换思维,结合选项,运用将各图分组归纳的方式求解。

3.　答案:
 D


解析:
 实虚相间的图形规律,两个实线图后一个虚线图。


第 31变 :米字分组型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2012年


	
山东 河北等
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 先睹为快


例题

[image: Image]


解析


答案:
 D


解析:


该题属于样式类,按照米字型的推理路线,主要考查样式的叠加。在对角线方向上显然中心图形查加上D选项得到左上图形。所以选择D选项。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


米字分组型的本质是将九宫格型的中间图形使用4次,从而使得九宫格得到3个图形一组,分4组,3*4=12个图的效果。







第 32变 :S形串联型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2007年


	
可能今年


	
国家
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 先睹为快


例题

2007-国家-62.

[image: Image]




解析


答案:
 A


解析:
 将每一个图看做4条竖线5条横线组成,观察每个图超出方框范围的线头,会发现第1列线头的数目为5、3、1,第2列线头的数目为7、9、11,第3列的数目为17、15,推知均为等差数列,且公差为2,则下一个图形的线头为13个。A项符合条件。此题的解题点是图形数量的变化。注意此题是从纵列上找到的规律。
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 火眼金睛


S形串联型的本质是图形推理路线的变化。

S形串联型常见有两种形式:

横S形




	
1


	
2


	
3





	
6


	
5


	
4





	
7


	
8


	
9









纵S形




	
3


	
4


	
9





	
2


	
5


	
8





	
1


	
6


	
7









斜S形




	
1


	
3


	
4





	
2


	
5


	
8





	
6


	
7


	
9
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 千变万化


练习1.

2009-联考913-55.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 B


解析:
 本题属于数量类。推理路线为纵S形:第1列第1行图形→第1列第3行图形→第2列第3行图形→第2列第1行图形→第3列第1行图形→第3列第3行图形。各图形中直线的数量依次从8到0。所以选择B选项。









第四章　图形推理新问法

第 33变 :聚类分组型


变态指数:★★★
 ★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2011年


	
2012年


	
国家 浙江
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 先睹为快


例题

2012-国家-86.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①②⑥,③④⑤　　B. ①③⑤,②④⑥

C. ①②④,③⑤⑥　　D. ①③④,②⑤⑥

解析


答案:
 D


解析:
 本题考查位置类,①③④中的黑点均在三角形的左边,②⑤⑥中的黑点均在三角形的右边。
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 火眼金睛


聚类分组型的本质与普通题目一致,只是在问法上发生了一些变化,主要用于二元辨析的考查。

下面将聚类分组常见的特性总结如下:




	
数量


	
面积,整体(元素=1)与部分(元素>1) 等





	
位置


	
旋转与翻转 等





	
样式


	
封闭,曲直,对称,样式替换 等










[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2012-国家-87.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①③④,②⑤⑥
 B. ①③⑥,②④⑤

C. ①④⑥,②③⑤
 D. ①③⑤,②④⑥

练习2.

2012-国家-88.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①⑤⑥,②③④
 B. ①③⑤,②④⑥

C. ①②③,④⑤⑥
 D. ①②⑥,③④⑤

练习3.

2012-国家-89.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①②③,④⑤⑥
 B. ①⑤⑥,②③④

C. ①②④,③⑤⑥
 D. ①④⑥,②③⑤

练习4.

2012-国家-90.把下面的六组图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①④⑥,②③⑤
 B. ①③⑥,②④⑤

C. ①③④,②⑤⑥
 D. ①②④,③⑤⑥

练习5.

2011-国家-86.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是(　　)。

[image: Image]


A. ①③④,②⑤⑥
 B. ①⑤⑥,②③④

C. ①②⑥,③④⑤
 D. ①②④,③⑤⑥

练习6.

2011-国家-87.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是(　　)。

[image: Image]


A. ①②⑤,③④⑥
 B. ①④⑥,②③⑤

C. ①③④,②⑤⑥
 D. ①③⑤,②④⑥

练习7.

2011-国家-88.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是(　　)。

[image: Image]


A. ①③⑥,②④⑤
 B. ①③⑤,②④⑥

C. ①③④,②⑤⑥
 D. ①⑤⑥,②③④

练习8.

2011-国家-89.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是(　　)。

[image: Image]


A. ①②⑥,③④⑤
 B. ①②③,④⑤⑥

C. ①④⑤,②③⑥
 D. ①④⑥,②③⑤

练习9.

2011-国家-90.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是(　　)。

[image: Image]


A. ①③⑥,②④⑤
 B. ①②⑤,③④⑥

C. ①③④,②⑤⑥
 D. ①④⑤,②③⑤

练习10.

2011-浙江-104.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①②⑤,③④⑥
 B. ①③⑤,②④⑥

C. ①④⑤,②③⑥
 D. ①④⑥,②③⑤

练习11.

2011-浙江-105.把下面的六个图形分为两类,使每一类图形都有各自的共同特征或规律,分类正确的一项是:

[image: Image]


A. ①②④,③⑤⑥
 B. ①⑤⑥,②③④

C. ①③④,②⑤⑥
 D. ①④⑤,②③⑥


[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 ①④⑥均为轴对称图形,②③⑤均为中心对称图形。

2.　答案:
 B


解析:
 本题考查属性类。①③⑤均由曲线构成,②④⑥均由直线构成。

3.　答案:
 C


解析:
 ①②④图形均是一个整体,③⑤⑥均由分散的部分构成。

4.　答案:
 A


解析:
 ①④⑥中左边的内部图形是右边的外部图形,②③⑤中左边的外部图形是右边的内部图形。

5.　答案:
 B


解析:
 每个图形包含的四个元素中有两个元素是相同的,且相同的两个元素有的是连在一起的,有的是隔开的,因此相同元素连在一起的是一组,相同元素隔开的是一组。所以选择B选项。

6.　答案:
 B


解析:
 题干中的图形都是对称图形,有的图形是竖着的对称轴,有的图形是横着的对称轴,根据对称轴方向,①④⑥都是竖着的对称轴,②③⑤都是横着的对称轴。所以选择B选项。

7.　答案:
 C


解析:
 题干中图形都有两个小黑点,小黑点间的连线有些垂直于阴影线条,有些平行于阴影线条,据此规律,所以选择C选项。

8.　答案:
 D


解析:
 题干中每组图形都包含两个图形,有些图形中的两个图形是一样的,有些图形中的两个图形是不一样的。根据此规律,所以选择D选项。

9.　答案:
 A


解析:
 题干中图形都有两个小黑点,且两个小黑点在位置上,有些图形中两个小黑点是连通在一起的,即一个小黑点沿着图形可以到达另一个小黑点,有些图形中两个小黑点是隔开的,根据小黑点的位置,②④⑤是一组,①③⑥是一组。所以选择A选项。

10. 答案:
 B


解析:
 本题属于数量类,考查线段的个数。题干中图①③⑤线段的个数是12条;图②④⑥线段个数是10条。所以选择B选项。

11. 答案:
 A


解析:
 本题属于属性类,考查对称性。题干中图①②④都具有对称性;图③⑤⑥不具有对称性。所以选择A选项。







第 34变 :排异辨析型

变态指数:★★★

复现指数:★★★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
2006年


	
2011年


	
安徽 上海 北京
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 先睹为快


例题

2006-上海-63.

[image: Image]


解析


答案:
 C


解析:
 本题考查图形的旋转。A、B、D、E旋转后,可重合,而C项不能。
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 火眼金睛


排异辨析型的本质与普通题目一致,只是在问法上发生了一些变化,主要用于二元辨析的考查。

下面将排异辨析型常见的特性总结如下:




	
数量


	
等量 等





	
位置


	
旋转与翻转 等





	
样式


	
封闭,曲直,对称,样式替换 等










[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

2006-上海-64.

[image: Image]


练习2.

2006-上海-65.

[image: Image]


练习3.

2011-北京-89.

[image: Image]




练习4.

2011-北京-90.

[image: Image]




练习5.

2007-上海-66.

[image: Image]




练习6.

2010-安徽-73.

[image: Image]


练习7.

[image: Image]


练习8.

[image: Image]


练习9.

[image: Image]


练习10.

[image: Image]


练习11.

[image: Image]


练习12.

[image: Image]
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 万化归宗


1.　答案:
 C


解析:
 A、B、D、E内外元素图形相同,而C不是,故选C。

2.　答案:
 C


解析:
 A、B、D、E中三角形个数均为偶数,C项为奇数。另有A、B、D、E的线条数为偶数,C项为奇数。

3.　答案:
 C


解析:
 A、B、D三个选项的图形是同一图形,只是平面旋转方向不同而已,只有C项和其他不同,不能经过旋转得到,故选C。

4.　答案:
 C


解析:
 A、B、D三个选项中除了小圆圈以外,其他内部小元素数量和各自的外框边数均一致,只有C项不符合这一特征,故选C。

5.　答案:
 D


解析:
 直接观察即可,ABC是同样的图形不同的放置,只有D项是不同于其他项的。

6.　答案:
 C


解析:
 本题属于样式类。A、D项的图形由3个三角形构成;B项的图形由3个四边形构成;C项图形由1个三角形和2个四边形组成。所以选择C选项。

7.　答案:
 C


解析:
 其他图形都是由相同图形构成的,但是图形C例外。

8.　答案:
 D


解析:
 其他图形通过旋转都可以重合,但是图形D例外。

9.　答案:
 D


解析:
 其他图形都纯粹是由曲线构成的图形,但是图形D例外。

10. 答案:
 A


解析:
 其他图形都含有相等的边,但是图形A例外。

11. 答案:
 C


解析:
 其他图形都是由不同图形构成的,但是图形C例外。

12. 答案:
 C


解析:
 其他图形都是由三角形、正方形和圆构成的,但是图形C例外。







第 35变 :组合双选型


变态指数:★★★
 ★★

复现指数:★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
无


	
可能今年


	
均有可能








[image: Image]

 　
 先睹为快


例题

共有两行图形,上面一行6个图形可以拼成下面一行中的哪两个图形(主要指外部结构)?

[image: Image]




解析


答案:
 BC


解析:
 第一行的第一个图形与B项图形的左部一致,第一行的第二个图形与C项图形的左部和上部一致,进一步对照可以发现第一行的第一、三、四个图可以组成图形B,第一行的其他图可以组成图形C。所以,正确选项为B、C。


[image: Image]

 　
 火眼金睛


组合双选型在问法上对已有题目做了创新,其是对图形推理向双选题目迈进的尝试。


[image: Image]

 　
 千变万化


练习1.

共有两行图形,上面一行6个图形可以拼成下面一行中的哪两个图形(主要指外部结构)?

[image: Image]


练习2.

共有两行图形,上面一行6个图形可以拼成下面一行中的哪两个图形(主要指外部结构)?

[image: Image]


练习3.

共有两行图形,上面一行6个图形可以拼成下面一行中的哪两个图形(主要指外部结构)?

[image: Image]


练习4.

共有两行图形,上面一行6个图形可以拼成下面一行中的哪两个图形(主要指外部结构)?

[image: Image]


练习5.

共有两行图形,上面一行6个图形可以拼成下面一行中的哪两个图形(主要指外部结构)?

[image: Image]



[image: Image]

 　
 万化归宗


1.　答案:
 BD


解析:
 第一行的第二个图形与B项图形的左部一致,进一步对照可以发现,加上第一行的第三、五个图形,可以得到图形B;第一行中的第四个图形与D项图形的上中部一致,进一步对照可以发现加上第一行的第一、六个图形,可以得到图形D。因此,正确选项应该为B、D。

2.　答案:
 AD


解析:
 第一行的第一个图形与A项图形的左上部一致,进一步对照可以发现,加上第一行的第三、第六个图形,可以得到图形A;第一行中的第五个图形与D项图形的左上部一致,进一步对照可以发现,加上第一行的第二、四个图形,可以得到图形D。因此,正确选项应该为A、D。

3.　答案:
 AD


解析:
 第一行图形中共有7颗五角星、4颗四角星。组合之后其和是这一结果的只有A、D。所以正确选项为A、D。

4.　答案:
 BC


解析:
 上面一行图形中的第一、三、四个图形组成了选项B,剩下的图形只能组成选项A或C中的图形,但是选项A中图形的下部多了一条斜线。所以,正确选项为B、C。

5.　答案:
 BD


解析:
 上面一行图形中的圆形、正方形和菱形的数目分别为5、2、6。组合后保持这一总数并保持位置关系不变的只有选项B、D。所以,正确选项为B、D。







第 36变 :排异双选型


变态指数:★★★
 ★★

复现指数:★★★




	
考情聚焦





	
最早出现


	
最近出现


	
覆盖省份





	
无


	
可能今年


	
均有可能
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 先睹为快


例题

在下面的一组图形中,各个图形之间呈现一定的规律性,但是有两个图形例外,不具有这种规律性,请把它们找出来。
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解析


答案:
 CE


解析:
 如果将方格中的字母都看作图形符号,那么A、B、D、F、G、H中的图形符号都含有封闭区域,但是C、E中的图形符号不含有封闭区域,都是开放的。因此,正确选项为C、E。
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 火眼金睛


排异双选型也在问法上对已有题目做了创新,与组合双选型对应,其也是对图形推理向双选题目迈进的尝试。
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 千变万化


练习1.

在下面的一组图形中,各个图形之间呈现一定的规律性,但是有两个图形例外,不具有这种规律性,请把它们找出来。
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练习2.

在下面的一组图形中,各个图形之间呈现一定的规律性,但是有两个图形例外,不具有这种规律性,请把它们找出来。
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 万化归宗


1.　答案:
 DG


解析:
 其他图形通过旋转都可以重合,但是图形D、G例外。

2.　答案:
 CG


解析:
 图形A、D、F都由三角形、圆、正方形构成,只是组合方式不同,它们构成一组图形;图形B、E、H都由八角形、五边形、菱形构成,只是组合方式不同,它们构成一纽图形。但是图形C、G例外。
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